

编者按:今年2月温家宝总理邀请著名民族舞蹈表演艺术家刀美兰到中海南海总理办公室做客,与她一起探讨如何更好地传承和发扬光大少数民族文化艺术。这次探讨再次引起了人们对于民间舞蹈的广泛关注。本期,我们特邀舞蹈理论界的专家,就当下中国传统民间舞蹈、旅游舞蹈等不同的民间舞蹈形态,民间舞与民俗的关系,以及当下民间舞蹈的发展趋势、价值取向等问题进行探讨。

以毛相 刀美兰 杨丽萍为例 看民间舞蹈的传承发展

石裕祖



傣族舞蹈家毛相



傣族舞蹈家刀美兰



舞蹈家杨丽萍表演《雀之灵》

傣族是一个热爱和平、热爱自由、性情敦厚、能歌善舞的民族,具有悠久的乐舞文化历史传统。从公元前1世纪起至清代,在汉文史籍中就有许多与傣族乐舞文化相关的重要记载。经历了几千年的凝练洗礼,傣族舞蹈从内容、形式、种类、套路、教材教法等若干方面,都给我们留下了一笔极其宝贵的舞蹈文化财富。傣族传统舞蹈作为民族文化的重要表征,在民族识别和民族研究中,具有不可替代的学术意义。本文试图对傣族舞蹈体系、种类、风格特征及其发展过程的考察、解读,以求探寻傣族舞蹈当前与未来、传承、发展与创新的走向。

经普查,傣族现存的民间舞蹈有:嘎光舞、象脚鼓舞、孔雀舞等30余种。孔雀舞是傣族众多传统舞蹈中最具代表性的舞种。傣族人认为孔雀象征幸福、吉祥,每逢宗教或民族节庆,都要云集一堂,观看由民间艺人表演的根据民间故事、神话传说,以及佛经故事等编成的孔雀舞及表现孔雀习性的舞蹈。孔雀舞属于广场寺庙的表演性、祭祀性舞蹈。古代的孔雀舞多由男子表演,分别有男子单人舞、双人舞或3人至4人的表演形式。时至上世纪二三十年代,傣族民间舞蹈已经形成较为规范化的表演程序、动作、套路,并形成了若干各具风格特色的舞蹈流派。新中国成立后,孔雀舞亦成为女子进行表演的舞种。

20世纪初,诞生于瑞丽江畔的孔雀舞表演大师——毛相,应该是在大众熟知的第一位孔雀舞者,他在传统孔雀舞基础上开创了徒手孔雀舞,并形成了一套由简至繁、章法清晰的舞蹈教材及教学体系。据说,为了揣摩孔雀富有灵性的神态,毛相每天都会到孔雀栖息之地,观察孔雀的生活习性和动态,并坚持在水滴下苦练不间断的功夫。正是这种厚积薄发的积累,使他具备了超常的功力和精湛的技巧,更使他成为了傣乡金孔雀的化身和审美的对象,成为人们追捧的“撒拉弄勒阿”(瑞丽江大师傅)。1956年,他在传统孔雀舞的基础上进行整理、改编,创作了《双人孔雀舞》。毛相是一位在傣家泥土中成长起来的乡土艺术家,由于受傣族民间艺术的熏陶,由于他特有的勤奋和悟性,使他成为传统孔雀舞的集大成者。

任何民族的文化都在经历一个不断发展的过程。随着社会的发展,孔雀舞作为具有浓厚宗教色彩

的文化现象,也在顺应时代的改变,并突破孔雀舞中以男性为表演者的传统,开始有女性装扮孔雀,突出肢体语言的柔软、自由与舒展,凸显孔雀妩媚的灵性,使孔雀舞成为舞姿丰富而且优美的,超越于民间层面的艺术制品。从而逐渐把祭祀性的文化范式提炼升华为“具有宗教主题的世俗舞蹈”作品,并在现代语境中进行传承与传播,由此完成了由民间向舞台艺术的升华。刀美兰正是在这种文化背景下成长起来的新一代孔雀舞传人。她以自己独特的艺术创造成为上世纪六七十年代人们心中的孔雀公主。

刀美兰是毛相的学生,她在继承传统傣族舞蹈的基础上,做了新的尝试和探索。刀美兰的代表作《金色的孔雀》,就是在继承傣族人民喜爱的传统孔雀舞语言的基础上,吸取其他民族舞蹈的词汇,从而赋予了孔雀舞一种新的表现:典雅、传情,具有更高的审美格调和艺术内涵。欣赏刀美兰的表演,犹如遨游在傣乡的竹林深处,同纯朴的傣族乡民共处,分享着她对傣乡的一往情深……

如果说,毛相的孔雀舞主要是对传统傣族舞蹈的继承,刀美兰的孔雀舞是在对传统的继承、提炼、创作基础上的发展,那么杨丽萍的孔雀舞则是舞蹈艺术家的一种个体创造。

杨丽萍的《雀之灵》是从艺术的生命价值中找到了人性之根,使其达到性灵的升华和艺术的涅槃,成为当代民族舞蹈的典范之作。杨丽萍创作《雀之灵》的灵感源于傣家文化。她说:“之所以有创新孔雀舞的欲望,是一种信仰的驱使。”《雀之灵》的表演与其说是一种傣族舞蹈风格的呈现,不如说是一种心灵的反映。舞者借

的保护与传承,也必须体现创新精神才能够真正保存和发扬传统民族舞蹈文化,才能够真正理解和领会传统艺术精神的实质。真正保存、传承和发扬传统民族舞蹈文化,既有保留传统文化的精神意义,又有在充分尊重本民族意愿的前提下发展创新的必要,即在保存、传承优秀传统文化舞蹈文化中创作出既继承优秀传统文化又具时代精神的舞蹈精品。

三、只有科学处理民间舞蹈文化与旅游经济互为依托、互相促进的关系,才能将民间舞蹈文化的资源优势转化为旅游经济的优势,进而推动当地的经济、民族进步、文化繁荣,为民族地区脱贫致富、实现小康目标,真正在发展中、创新和合理利用中实现民间舞蹈文化的最大化的保护、传承做出应有的贡献。

进入21世纪,人们的日常生活、价值观念正在发生变化。这些在民间舞蹈文化的发展带来机遇的同时,也给传统民间舞蹈文化的有效保存、传承与发展创新带来了一些影响。民族舞蹈文化传承中所受负面影响的来源多来自外部,但直接构成的威胁主要来自内部。民族舞蹈文化资源的有效保存、传承与民族旅游开发如何互补双赢和谐发展,反映了若干宏观与微观层面的问题,更主要的是必须从不同民族的实际出发,建立科学决策、切实可行的规划与具有可操作性发展机制,这在一定程度上大大超过了基础设施落后、经费短缺和专门舞蹈人才匮乏等客观因素。这两者之间是一种外因与内因的辩证关系。

总之,民间舞蹈文化资源的有效保存、传承、创新与开发,关键是我们的决策与发展机制要遵循经济、文化及舞蹈艺术的基本规律,要借鉴国内外所积累的成功经验。只要我们悉心处理好与相关的外因与内因的辩证关系,民间舞蹈文化、民族艺术与民族旅游开发,将呈现多层次、多渠道、互补双赢、多元和谐发展的良好局面。

2004年8月,我随文化部民族民间文艺发展中心的一个考察组到湖南靖州考察“藕团乡牛筋岭第七届芦笙节”的经历,使我久久难以忘怀。那次芦笙节,有一个由县乡政府事先安排好的既定程序表。由于芦笙节要等待县乡领导和来宾到来后才能开始,而来宾们姗姗来迟,显然令早早来到芦笙场的几支芦笙舞队有些急不可待了。鞭炮声中,一支舞队进场围圈起舞。此时,扩音器中突然传出主持人的大声吆喝:“芦笙队先退场!”待群众安静下来,主持人正式宣布:“藕团乡牛筋岭第七届芦笙节开始!放炮,芦笙队进场!”于是鞭炮声再次响起,四五支芦笙队按序进场后列队站好。领导讲话之后各芦笙队退场,再按事先安排好的表演顺序,一一上场,每支队伍表演10来分钟。芦笙队表演进行中,忽然一阵骚动,“开毛猪祭祖”仪式竟然穿插在表演当中。霎时间,芦笙场上你演你的,我祭我的,现场的苗族群众都如看热闹的旁观者一般,乱哄哄,丝毫感觉不到“祭祖”时应有的庄重。看着表演者们强作笑容,演着为了给别人看而编排的节目,我心中不禁为这些朴实忠厚的苗族乡亲在本属于自己的节日里,却不能享受自己而舞蹈的欢乐,感慨不已。

这次考察使我目睹了2004年牛筋岭芦笙节的真实状况:由于年轻人大多出外打工等原因,七月十五踩芦笙的盛大民俗舞蹈活动已经变异了,无论是形式还是内容,更像是有些组织的“联欢会”。传统的节日礼仪,民俗仪轨被打乱了。以敬天法祖,企盼风调雨顺、五谷丰登,向

“老虎”的传承情况。据《中国民族民间舞蹈集成·云南卷》载,“跳老虎”又叫“老虎笙”,流传于云南楚雄双柏县法腊乡小麦地冲村,是自称虎后裔的彝族保保人过老虎节时跳的一种祭祀性舞蹈。诚然,这种有着严格仪轨的民俗舞蹈不是任何旅游者都能有幸见到的。于是,当地有关部门组织了专门表演“老虎笙”的舞队,无论什么季节,只要旅游团有要求,就选择一块平坦的坝坝表演“老虎笙”,但只选取老虎进行农事劳作及老虎抱蛋等舞蹈片段,甚至表演彝族毕摩(巫师)的祭祀仪式,以使观者对当地彝族民俗有一个大致了解。

还有一些地区的政府部门,将本地民族节日期间的民俗舞蹈活动予以冠名,出资策划,使原本是老百姓自己操持的节日活动纳入政府领导之下,届时,必定举行由各级领导出席并一一讲话的开幕式。这种做法,确实反映了当地党政领导极为重视弘扬民族

的风格特点。再如流行于土家地区的摆手舞,呈现出“走动顺拐、全身颤动、双腿屈膝、重拍下沉”的舞蹈特征,这与土家人的特殊生活环境、劳作方式有着密切关系。生活在青藏高原的藏族民族舞蹈以膝部的“颤”,胯部的“懈”,腰部的“前倾”为主要特征,舞蹈时上身前倾或俯伏状,似以身体按摩大地,表现出的一种对他们赖以生存的土地的无限眷恋之情。藏族自古以来对他们周围的牲灵有着天然的良好,有的被视作神灵,如雪狮、翔鹰等,在跳“卓舞”时要求舞者“像雪狮一样威武雄健,像翔鹰一样洒脱自如”,舞蹈模拟动物体态所表现出的是图腾崇拜意识。由此可见,民间舞蹈受历史、文化、地域等因素的影响,不同的风俗产生不同的民族风格。

民间舞蹈对民俗的支撑作用

民间舞蹈与民俗活动紧密结合,常在重大的民俗活动中进行,是民俗活动的重要组成部分。传统民间舞蹈一旦成为民俗活动的一部分,就能营造活动氛围,吸引参与者,加强民俗的影响力。同时,由于民间舞蹈是一种群众性活动,人人都可以加入到集体的舞蹈行列中来,因而具有广泛的群众基础,能够增加交流,表达集体的意愿。泼水节是傣族一年中最隆重的节日,也是云南少数民族节日中影响最大,参与人数最多的节日。节日期间当脚鼓敲

响的时候,围在鼓周围的男女老少随着鼓点翩翩起舞,跳起象脚鼓舞和孔雀舞。到处洋溢着欢腾的锣鼓声、笑声,到处涌动着挥臂跳跃的舞群,舞蹈传递着快乐、振奋和集体的认同,也将活动氛围推向高潮。

在部分民俗活动中,民间舞蹈甚至具有支撑作用。在各种仪式活动中,民间舞蹈的动作无论简单还是复杂,它本身就具有对仪式参与者产生潜在影响的能力,当舞蹈应用于相应的仪式活动时,就能成为仪式活动的一种驱动力。常见的神灵附体现象是各种仪式活动中非常重要的一个部分,舞者通过节奏和律动的舞蹈表演,产生出戏剧化或律动化的舞蹈动作,并在连续反复中进入狂迷状态,推动整个仪式达到高潮。青海热贡地区“六月会”中的法师与队舞之间就是这种沟通的法师和代表全村人的队舞之间通过仪式舞蹈的舞姿与韵律以及整个舞蹈的表演过程进行交流的手段来强化人与神之间的关系。再如景颇族大型祭祀节日和舞蹈木脑纵歌,土家族大型祭祀仪式和摆手舞,瑶族大型祭祀节日娘拐和碾拐舞,在这些活动中,舞蹈都是祭祀活动的主要内容,支撑着整个民俗活动。在全民信教地区,仪式性很强的祭祀舞蹈则在一定程度上成为人们信仰的载体。在歌舞发达的青海玉树藏族地区人们这样描述舞蹈的功德:“每跳一回求卓,有念一万遍‘六字经’的功德,每朝觐一次

传统文化,并藉以开展旅游事业,给当地民众带来欢乐和经济发展。但是,我的多次经历发现,开展民俗节日期间的传统舞蹈活动,党政机关最好是起引导作用,而不能越俎代庖。

2004年8月,我随文化部民族民间文艺发展中心的一个考察组到湖南靖州考察“藕团乡牛筋岭第七届芦笙节”的经历,使我久久难以忘怀。那次芦笙节,有一个由县乡政府事先安排好的既定程序表。由于芦笙节要等待县乡领导和来宾到来后才能开始,而来宾们姗姗来迟,显然令早早来到芦笙场的几支芦笙舞队有些急不可待了。鞭炮声中,一支舞队进场围圈起舞。此时,扩音器中突然传出主持人的大声吆喝:“芦笙队先退场!”待群众安静下来,主持人正式宣布:“藕团乡牛筋岭第七届芦笙节开始!放炮,芦笙队进场!”于是鞭炮声再次响起,四五支芦笙队按序进场后列队站好。领导讲话之后各芦笙队退场,再按事先安排好的表演顺序,一一上场,每支队伍表演10来分钟。芦笙队表演进行中,忽然一阵骚动,“开毛猪祭祖”仪式竟然穿插在表演当中。霎时间,芦笙场上你演你的,我祭我的,现场的苗族群众都如看热闹的旁观者一般,乱哄哄,丝毫感觉不到“祭祖”时应有的庄重。看着表演者们强作笑容,演着为了给别人看而编排的节目,我心中不禁为这些朴实忠厚的苗族乡亲在本属于自己的节日里,却不能享受自己而舞蹈的欢乐,感慨不已。

这次考察使我目睹了2004年牛筋岭芦笙节的真实状况:由于年轻人大多出外打工等原因,七月十五踩芦笙的盛大民俗舞蹈活动已经变异了,无论是形式还是内容,更像是有些组织的“联欢会”。传统的节日礼仪,民俗仪轨被打乱了。以敬天法祖,企盼风调雨顺、五谷丰登,向

“老虎”的传承情况。据《中国民族民间舞蹈集成·云南卷》载,“跳老虎”又叫“老虎笙”,流传于云南楚雄双柏县法腊乡小麦地冲村,是自称虎后裔的彝族保保人过老虎节时跳的一种祭祀性舞蹈。诚然,这种有着严格仪轨的民俗舞蹈不是任何旅游者都能有幸见到的。于是,当地有关部门组织了专门表演“老虎笙”的舞队,无论什么季节,只要旅游团有要求,就选择一块平坦的坝坝表演“老虎笙”,但只选取老虎进行农事劳作及老虎抱蛋等舞蹈片段,甚至表演彝族毕摩(巫师)的祭祀仪式,以使观者对当地彝族民俗有一个大致了解。

还有一些地区的政府部门,将本地民族节日期间的民俗舞蹈活动予以冠名,出资策划,使原本是老百姓自己操持的节日活动纳入政府领导之下,届时,必定举行由各级领导出席并一一讲话的开幕式。这种做法,确实反映了当地党政领导极为重视弘扬民族

的风格特点。再如流行于土家地区的摆手舞,呈现出“走动顺拐、全身颤动、双腿屈膝、重拍下沉”的舞蹈特征,这与土家人的特殊生活环境、劳作方式有着密切关系。生活在青藏高原的藏族民族舞蹈以膝部的“颤”,胯部的“懈”,腰部的“前倾”为主要特征,舞蹈时上身前倾或俯伏状,似以身体按摩大地,表现出的一种对他们赖以生存的土地的无限眷恋之情。藏族自古以来对他们周围的牲灵有着天然的良好,有的被视作神灵,如雪狮、翔鹰等,在跳“卓舞”时要求舞者“像雪狮一样威武雄健,像翔鹰一样洒脱自如”,舞蹈模拟动物体态所表现出的

是图腾崇拜意识。由此可见,民间舞蹈受历史、文化、地域等因素的影响,不同的风俗产生不同的民族风格。

民间舞蹈对民俗的支撑作用

民间舞蹈与民俗活动紧密结合,常在重大的民俗活动中进行,是民俗活动的重要组成部分。传统民间舞蹈一旦成为民俗活动的一部分,就能营造活动氛围,吸引参与者,加强民俗的影响力。同时,由于民间舞蹈是一种群众性活动,人人都可以加入到集体的舞蹈行列中来,因而具有广泛的群众基础,能够增加交流,表达集体的意愿。泼水节是傣族一年中最隆重的节日,也是云南少数民族节日中影响最大,参与人数最多的节日。节日期间当脚鼓敲

响的时候,围在鼓周围的男女老少随着鼓点翩翩起舞,跳起象脚鼓舞和孔雀舞。到处洋溢着欢腾的锣鼓声、笑声,到处涌动着挥臂跳跃的舞群,舞蹈传递着快乐、振奋和集体的认同,也将活动氛围推向高潮。

在部分民俗活动中,民间舞蹈甚至具有支撑作用。在各种仪式活动中,民间舞蹈的动作无论简单还是复杂,它本身就具有对仪式参与者产生潜在影响的能力,当舞蹈应用于相应的仪式活动时,就能成为仪式活动的一种驱动力。常见的神灵附体现象是各种仪式活动中非常重要的一个部分,舞者通过节奏和律动的舞蹈表演,产生出戏剧化或律动化的舞蹈动作,并在连续反复中进入狂迷状态,推动整个仪式达到高潮。青海热贡地区“六月会”中的法师与队舞之间就是这种沟通的法师和代表全村人的队舞之间通过仪式舞蹈的舞姿与韵律以及整个舞蹈的表演过程进行交流的手段来强化人与神之间的关系。再如景颇族大型祭祀节日和舞蹈木脑纵歌,土家族大型祭祀仪式和摆手舞,瑶族大型祭祀节日娘拐和碾拐舞,在这些活动中,舞蹈都是祭祀活动的主要内容,支撑着整个民俗活动。在全民信教地区,仪式性很强的祭祀舞蹈则在一定程度上成为人们信仰的载体。在歌舞发达的青海玉树藏族地区人们这样描述舞蹈的功德:“每跳一回求卓,有念一万遍‘六字经’的功德,每朝觐一次

求卓,能驱散你前世的业障。”由此可见,这种祭祀舞蹈早已成为善男信女们观赏与朝拜的对象。从中间我们可以看出仪式与舞蹈的关系何等密切,更说明了民间舞蹈所具有的特殊功能。

“伪民俗舞蹈”影响传统民间舞蹈的健康发展

民间舞蹈在民俗活动中产生、传承和发展。民俗是民间舞蹈依存的根本土壤,为传统民间舞蹈提供了广阔的传承空间和特定的社会文化背景,甚至对民族民间舞蹈的风格影响着决定性作用。同时,传统民间舞蹈是民俗活动中的重要组成部分,在部分民俗活动中占有支撑作用。

在历史的演变、发展中,有多少艺术形式已消失、失落,而古老的民间舞蹈却能在世代流传,久盛不衰。究其原因,还在于传统民间舞蹈紧紧依存于民俗,适应于民俗的发展变化,不断地更新、完善,一直深受人民的喜爱。假如传统民间舞蹈失去了民俗这一载体,难以得以延续。只有尊重民俗、顺应民俗才能使传统民间舞蹈充满生机和活力,焕发出新的生命力。当下在经济大潮和旅游产业化的影响下,不少地区产生了“伪民俗”,同时也产生了“伪民俗舞蹈”,这极大地伤害和破坏了传统民俗文化,影响了传统民间舞蹈的生存与健康发展,这是令人万分担忧的。

民俗是民间舞蹈依存的土壤

马盛德

身的形体动作表现社会生活,体现民族历史和文化特征。民俗是表现人们精神心理方面的习惯、礼仪、信仰、仪式等民族事项的传统。舞蹈和民俗是两个不同的学科,有各自学科的理论体系和研究对象,但民俗舞蹈与民俗均属世代相传的民众文化,在它们产生的初期就已融为一体,有着千丝万缕的联系,而在各类出土文物、原始壁画、雕刻中,我们都能找到原始舞蹈的形态。其表现内容涉及社会习俗的方方面面,包括:劳动、战争、祭祀、娱乐、性等。至今在许多民间舞蹈中,还残留着这种原始舞蹈的痕迹。例如在长白山偏僻的深山里,还存在着一种用来欢庆狩猎成功的拍手舞。舞者全身赤裸,只在腰间围一块兽皮。舞时以双手拍打头顶、胸腹、背跨等部位为贯穿动作,同时模拟狩猎和鸟兽动作。

在中国960万平方公里的土地上,不论走到哪里,只要有村落的地方就会有属于自己的民间舞蹈。汉族各种形态的龙舞、狮舞、秧歌、灯舞等,在节庆时节荟萃一堂,争相上演;少数民族中的苗族芦笙舞、土家族摆手舞、白族霸王鞭舞、黎族打柴舞、藏族锅庄舞等是民族祭祀、仪

礼性的舞蹈;达斡尔族、鄂伦春族的模拟鸟兽舞,佤族、羌族、景颇族的祭祀舞蹈,是原始信仰与古代狩猎、战争生活的遗存;藏族的羌姆、蒙古族的查玛是一种同源异流的舞种,在长期的历史衍变中形成了具有本民族特色的寺庙宗教舞蹈……可见,我国的传统民间舞蹈历史悠久,而且数量之多是世界所罕见。

民俗是民间舞蹈依存的土壤

祖国各地传统的年节庆典、婚丧礼仪、祭祀仪式、信仰习俗等民俗活动,为传统民间舞蹈提供了广阔的传承空间,为民间舞蹈的表演内容提供了特定的社会文化背景。民间舞蹈在民俗活动中产生、传承和发展。整体来说,民俗是相对稳定存在的,并随着历史的变化而发展的。民间舞蹈依附于民俗活动,始终保持鲜明的民俗特征,具有无限的生机和活力。

传说中龙能行云布雨、消灾降福,人们视它为吉祥、福瑞的象征,将各种美好的愿望、信仰的情感都倾注在龙身上。龙舞,正是在这种民俗信仰下,民众自发创造的传统民间舞蹈形式。傣舞是傣事仪式活



青海玉树卓舞

任何民族的文化都在经历一个不断发展的过程。随着社会的发展,孔雀舞作为具有浓厚宗教色彩